

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.267.ХХ (24.1.477.01),
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ «ДАГЕСТАНСКИЙ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР РАН» ПРИ
МИНОБРНАУКИ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 5 ноября 2024 г. № 8

О присуждении Арсакаевой Хапте Салтмуратовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке» по специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» принята к защите 13 августа 2024 года (протокол заседания № 4) диссертационным советом Д 002.267.ХХ (24.1.477.01), созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Дагестанский федеральный исследовательский центр РАН» Министерства образования и науки Российской Федерации. Адрес организации: 367032, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 45; приказ Министерства науки и высшего образования РФ № 1066/нк от 27 сентября 2022 года.

Соискатель Арсакаева Хапта Салтмуратовна, 11.12.1976 года рождения.

В 1999 году соискатель окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чеченский государственный университет». С 1 марта по 1 сентября 2022 г. являлась соискателем кафедры чеченской филологии ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова» (приказ 16/16-04-19 от 10.03.2022 г.). Соискатель работает старшим преподавателем кафедры русского языка филологического факультета ЧГУ им. А.А. Кадырова (г. Грозный).

Диссертация выполнена на кафедре чеченской филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

«Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова» при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, Халидов Айса Идрисович, профессор кафедры русского языка и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет».

Официальные оппоненты – Гасанова Узлипат Усмановна, доктор филологических наук, профессор кафедры дагестанских языков ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет»; Халидова Рашидат Шахрудиновна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой теории и методики обучения русскому языку и литературе ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный педагогический университет им. Р. Гамзатова» – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ингушский государственный университет» (г. Магас) в своем положительном отзыве, подписанном Аушевой Эльзой Алихановной, кандидатом филологических наук, исполняющей обязанности заведующего кафедрой ингушского языка, указала, что «диссертационное исследование Х.С. Арсакаевой «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке» представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, которая вносит определенный вклад в развитие чеченского языкознания. Все поставленные в диссертационной работе задачи решены, заявленная цель исследования достигнута. Диссертация Х.С. Арсакаевой соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Арсакаева Хапта Салтмуратовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России».

Соискатель имеет 50 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 10 работ, из них в рецензируемых научных

изданиях опубликовано 4 работы. 97 % публикаций выполнено автором самостоятельно.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Арсакаева Х. С. Этикетные формулы поздравлений и пожеланий в чеченском языке // Гуманитарные и социальные науки. – 2018. – № 6. – С. 81–94.
2. Арсакаева Х. С. Комплимент в речевом поведении в русской речи чеченцев-билингвов // Мир науки, культуры, образования. – 2019. – № 2 (75). – С. 524–527.
3. Арсакаева Х. С. Формулы благодарности в русском и чеченском языках // Успехи гуманитарных наук. – 2019. – № 10. – С. 140–145.
4. Арсакаева Х. С. Жанр «приглашение» (*кхайкхар*) в речевой культуре чеченцев // Современный ученый. – 2024. – № 2. – С. 30–36.

На автореферат диссертации поступили отзывы доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой общего языкознания ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный педагогический университет им. Р. Гамзатова» Магомедова М.И.; доктора филологических наук, профессора кафедры чеченской филологии ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет» Навразовой Х.Б.; кандидата филологических наук, доцента, и.о. заведующего кафедрой чеченской филологии ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова» Ирезиева С.-Х. С.-С. Отзывы положительные, замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается особенностями и направлениями их исследований, а также специальностью, по которой выполнена работа соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана концепция исследования коммуникативной категории вежливости в чеченской этнической культуре с выявлением прагматического и

семантического потенциала формул вежливости чеченского речевого этикета в контексте культурологии и межкультурной коммуникации;

- предложены оригинальные суждения о формулах вежливости чеченского речевого этикета с определением вложенного в них лингвокультурологического, этнолингвистического, психолингвистического и прагматического содержания; определены общие с другими этическими культурами и идиоэтнические (этнонациональные) компоненты, дана их интерпретация в плане значимости в исследовании проблем межкультурной коммуникации;

- на большом фактологическом материале доказано, что в принципах и правилах речевого поведения носителей разных языков и представителей разных культур наблюдаются общие черты в содержании формул вежливости, которые доминируют, если эти языки и культуры непосредственно и на протяжении длительного времени контактируют.

- введены новые трактовки в определении состава формул вежливости чеченского речевого этикета и их классификации, введен новый термин – этикема – для характеристики исследуемых этикетных формул; выявлено общее и различное в представлениях о вежливости в чеченской речевой культуре и в культурах других этносов, контактирующих с чеченцами.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что освещаются малоисследованные и обсуждаемые впервые аспекты речевого поведения чеченцев-билингвов и обусловленные билингвизмом явления совмещения в речевом поведении чеченцев компонентов, общих с русским и арабским языками, и этнонациональных черт, не обнаруживающих явных сходств с ними ни в семантическом отношении, ни в отношении своего языкового оформления.

При написании диссертации использованы общенаучные методы – индукция, дедукция, анализ и синтез – и специальные методы – аналитическое наблюдение; лингвокультурный анализ и культурологические интерпретации. В сборе и обработке материала использовались опрос и классификация исследуемого материала по различным признакам, соответствующим аспектам его анализа.

Изложены факты, доказывающие, что категория вежливости в чеченском

языке – это категория универсальная, получающая свое словесное выражение в речевой культуре в виде системы речевых формул (этикем) – приветствий, пожеланий, поздравлений и т.д. Выявлено, что в абсолютном большинстве чеченские этикемы носят исконный характер и имеют сложную (составную) структуру. Однословных приветствий, а также прощаний и пожеланий у чеченцев практически нет. Раскрыто влияние на речевую культуру чеченцев, особенно на этикемы вежливости, с одной стороны, религиозно окрашенной арабской культуры (в сфере межличностного бытового общения), с другой – русской речевой культуры (в сфере официального и межкультурного общения).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что определено основное содержание концепта «вежливость» в чеченской коммуникативной культуре; выявлены универсальные и специфические особенности понятий «вежливость / невежливость» в чеченской лингвокультуре; описана специфика коммуникативного поведения чеченцев-билингвов; собран большой корпус языкового материала по заявленной проблематике.

Материал исследования может найти применение в преподавании вузовских спецкурсов и спецсеминаров по теории речевого этикета, теории речевых актов, в составлении учебных пособий и методических разработок по культуре речи, межкультурной коммуникации, составлении словарей и разговорников по речевому этикету. Несомненна значимость материалов проведенного исследования для терминологической работы, лексикографической и переводческой практики (особенно при составлении двуязычных словарей по речевым этикетным формулам).

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что идея диссертации базируется на обширной теоретико-методологической базе, в основе которой лежат положения, сформулированные в трудах известных отечественных и зарубежных ученых разрабатывавших проблемы коммуникации с разных точек зрения в различных областях науки – психологии, социологии, социолингвистики, культурологии, этнографии и собственно лингвистики.

Научные положения и выводы к квалификационной работе обеспечены глубокой проработкой анализируемого материала и согласованностью полученных результатов с целью и задачами. Степень достоверности полученных результатов и основных теоретических положений обеспечивается значительным по объему фактическим материалом, собранным лично автором, и его корректным лингвистическим анализом.

Личный вклад соискателя состоит в сборе чеченских этикетных речевых формул (этикем) и систематизации корпуса формул вежливости; в определении основного содержания концепта «вежливость» в чеченском этническом сознании, в формулировке рабочего определения вежливости как коммуникативной категории; в выявлении общего и различного в представлениях о признаках вежливости-невежливости в чеченской речевой культуре и в культурах других народов, контактирующих с чеченцами; в проведении лингвокультурологического анализа отобранного языкового материала и описании его национально-специфических особенностей; в определении наиболее частотных этикем чеченского языка.

Соискателю удалось:

- 1) определить основное содержание концепта «вежливость» в чеченском этническом сознании, выбрать рабочее определение вежливости как коммуникативной категории;
- 2) выявить общее и различное в представлениях о признаках вежливости-невежливости в чеченской речевой культуре и в культурах других народов, особенно контактирующих с чеченцами, в том числе и русского;
- 3) определить корпус чеченских этикетных речевых формул (этикем); провести лингвокультурологический анализ отобранного языкового материала и описать его национальные специфические особенности;
- 4) сравнить коммуникативное поведение чеченцев-билингвов и русских в однотипных ситуациях, в том числе – поведение чеченцев в общении на русском языке с русскими или носителями иных языков и культур, говорящими на русском языке;
- 5) определить наиболее частотные этикемы чеченского языка, соотнося их с предпочтительными и частотными русскими этикемами, и проследить, как они соотносятся с социальными отношениями, культурными ценностями, особенностями

национального сознания, типами культуры двух народов, находящихся в постоянных тесных контактах.

В ходе защиты диссертации были высказаны критические замечания, касающиеся желательности параллелей с другими кавказскими языками, а также дополнения примерами использования основных концептов в чеченской художественной литературе, на которые Арсакаева Х.С. аргументированно ответила. Соискатель согласилась с замечанием о необходимости приложения к диссертации, где были бы сформулированы формулы вежливости и особенности их использования.

На заседании 5 ноября 2024 года диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи – проведение лингвокультурологического анализа речевых этикетных формул вежливости в чеченском языке, имеющей важное значение для дальнейшего совершенствования чеченской речевой культуры и культур других народов, контактирующих с чеченцами, присудить Арсакаевой Хапте Салтмуратовне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 12 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 12, против - 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



Акамов Абусупьян Татарханович

Алхлавова Инна Хумкерхановна

5.11.2024 г.